TEXTVORSCHLAG, kann beliebig angepasst werden

Betreff: verzerrende Darstellung angeblicher Segnungen durch die Windkraftindustrie
Gemäß § 6 des Rundfunkstaatsvertrags ist das ZDF, dessen Betrieb ich durch die Rundfunkgebühr zwangsweise mitfinanziere, zur Objektivität verpflichtet. Die Sendung Terra X vom 29. Mai 2013 wurde dem m.E. nicht gerecht. Die Windkraftindustrie wird hier in Verletzung von § 6 Abs. 1 verherrlicht. Die negativen Auswirkungen dieses Industriezweigs werden verharmlost.
Ich teile die inhaltliche Kritik, die Ihnen seitens der Bundesinitiative Vernunftkraft (Brief vom 5.6.2013) übermittelt wurde.  
Gemäß § 9 des Staatsvertrags mit dem ZDF verlange ich eine sachliche Richtigstellung. Gemäß § 6 des Staatsvertrags erbitte ich hinfort eine ausgewogene Berichterstattung.
Eine angemessene Thematisierung des Umstands, dass die subventionsgesteuerte Ansiedlung dieser Industrie in vielen Gegenden unseres Landes sehr stark zu Lasten der Menschen und der Natur geht (Abstände zur Wohnbebauung, Vernichtung von Lebensräumen, Abholzen von Wald) würde dem ZDF gut zu Gesicht stehen.
Wenn bspw. die Industrialisierung des Soonwaldes, die symptomatisch für eine deutschlandweite, krasse Fehlentwicklung steht, einmal angemessen thematisiert würde - dann sähe man mit dem ZWEITEN besser.
Mit freundlichem Gruß,
